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E6_B5_8B_E8_BE_85_E5_c26_488977.htm 行程问题中的相遇问

题和追及问题主要的变化是在人(或事物)的数量和运动方向

上。我们可以简单的理解成：相遇(相离)问题和追及问题当

中参与者必须是两个人(或事物)以上；如果它们的运动方向

相反，则为相遇(相离)问题，如果他们的运动方向相同，则

为追及问题。 相遇(相离)问题的基本数量关系： 速度和×相

遇时间=相遇(相离)路程 追及问题的基本数量关系： 速度差

×追及时间=路程差 在相遇(相离)问题和追及问题中，我们必

须很好的理解各数量的含义及其在数学运算中是如何给出的

，这样才恩能够提高我们的解题速度和能力。 例1 甲、乙两

人联系跑步，若让乙先跑12米，则甲经6秒追上乙，若乙比甲

先跑2秒，则甲要5秒追上乙，如果乙先跑9秒，甲再追乙，那

么10秒后，两人相距多少米？ A.15 B.20 C.25 D.30 【答案】C

。解析：甲乙的速度差为12÷6=2米/秒，则乙的速度为2×5

÷2=5米/秒，如果乙先跑9秒，甲再追乙，那么10秒后，两人

相距5×9-2×10=25米。 例2 兄弟两人早晨6时20分从家里出发

去学校，哥哥每分钟行100米，弟弟每分钟行60米，哥哥到达

学校后休息5分钟，突然发现学具忘带了，立即返回，中途碰

到弟弟，这时是7时15分。从家到学校的距离是多少米？

A.3500 B.3750 C.4150 D.4250 【答案】C。解析：哥哥50分钟走

一个来回，弟弟55分钟走一个来回，故一个单程为(100×50

60×55)÷2=4150米。 例3 一艘轮船从河的上游甲港顺流到达

下游的丙港，然后调头逆流向上到达中游的乙港，共用了12



小时。已知这条轮船的顺流速度是逆流速度的2倍，水流速度

是每小时2千米，从甲港到乙港相距18千米。则甲、丙两港间

的距离为( ) A.44千米 B.48千米 C.30千米 D.36千米 【答案】A

。解析：顺流速度-逆流速度=2×水流速度，又顺流速度=2×

逆流速度，可知顺流速度=4×水流速度=8千米/时，逆流速

度=2×水流速度=4千米/时。设甲、丙两港间距离为X千米，

可列方程X÷8 (X-18)÷4=12 解得X=44。 下面是几道习题，供

大家练习之用： 1.一个车队以4米/秒的速度缓缓通过一座

长200米的大桥，共用115秒。已知每辆车长5米，两车间隔10

米。问：这个车队共有多少辆车？ 2.骑自行车从甲地到乙地

，以10千米/时的速度行进，下午1点到；以15千米/时的速度

行进，上午11点到。如果希望中午12点到，那么应以怎样的

速度行进？ 3.A、B两次相距20千米，甲、乙两人分别从A、B

两地同时出发，乙在前、甲在后，1小时后甲因取物返回A地

，取物后立即追乙，从开始算经过8小时甲追上乙，已知甲每

小时行14千米，乙每小时行( )千米。 100Test 下载频道开通，

各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


